
Občni zbor Slov. Kmečke 
Zveze. 

Letošnji občni zbor Slovenske Kmečke Zveze ne 
bo ostal brez pomena za nadaljni razvoj političnega 
življenja na Slovenskem Štajerju, Storil se je veleva
žen sklep: Slovenska Kmečka Zveza, v svesti si svo
je politične moči in odgovornosti, je povabila delav
stvo in obrtništvo, tržanstvo in meščanstvo, v kolikor 
stoji na temeljnih načelih Vseslovenske Ljudske stran
ke, na skupno politično organizacijo. Kar enako mi
sli, skupaj dela in se rama ob rami bojuje, naj je tu
di potom politične organizacije tesneje združeno. Od
bor S. K, Z. je pooblaščen, da v najkrajšem času do
loči tudi obliko novi organizaciji, in potem stopi tudi 
naše delavstvo, obrtništvo, tržanstvo in meščanstvo po' 
litično organizirano na dan. 

Sele, ko so liberalci razbili spodnještajersko 
slogo in si us!a:>ovili takozvano Narodno stranko, na
stala je Slovenska Kmečka Zveza. Zbrala je okoli se
be vse, ki niso mogli vstopiti v liberalno organizaci
jo. Kakor so pokazala dejstva, je bilo teh ogromna 
večina. Od postanka S. K. Z. do danes je poteklo 6 
let. Ni veliko let, toda dela veliko. Izvojevala je že 
3 volilne boje za državni, oziroma za deželni zbor. 
Poleg sebe je postavila močne organizacije: Zadruž

na Zveza Šteje na Spodnještajerskem danes 113 za
drug; Slov. KrŠcanskosocialpa Zveza se ponaša s 
152 društvi in vrhu tega ima lastno organizacijo za 
moško in žensko mladino ter telovadno organizacijo 
Orel; iz tal vstaja nova delavska organizacija Jugo
slovanska Strokovna Zveza; za obrambno delo je or
ganizirana Slovenska Straža. Trije časopisi podpira
jo vse to delovanje: „Slovenski Gospodar", „Straža" 
in „Naš Dom", vsi skupaj v ponosnem številu 20.000 
iztisov. Za politično izobrazbo se je priredilo samo 
lansko leto približno 150 političnih shodov. 

Ako sedaj slišimo, da se bo organiziralo v naj
bližjem času tudi obrtništvo, tržanstvo in meščan
stvo, moramo priznati, da se dela v naši stranki smo
treno po modro zamišljenem načrtu. In kjer je delo, 
tam je vedno dovolj pristašev. Zato pa tudi naše or
ganizacije ne zborujejo pred praznimi dvoranami. Ta
ko je bilo tudi zadnjo nedeljo, dne 30. aprila, ko je 
obhajala S, K. Z. v Mariboru svoj letošnji občni zbor. 

Načelnikov pozdrav. 
Občni zbor otvori njen načelnik državni in de

želni poslanec Ivan RoŠkar, Pozdravi kranjskega de
želnega in državnega poslanca Fr. PovŠeta, deželne
ga odbornika Fr. Robiča, vse deželne in državne po
slance in zborovalce, izmed katerih s posebnim zado
voljstvom omenja lepo število kmečkih delavcev. Pred 

tremi leti je govoril na občnem zboru S. K. Z. poli
tični voditelj katoliškonarodjnh Slovencev in Hrva
tov, «lr, Ivan Susteršič, lani smo slišali našega du
hovitega organizatorja dr.. Janeza Kreka, in letos nam 
je bila ponujena prilika, da spoznamo V. boju za kmeč
ke interese osivelega, a še vedno mladeniškega Fra
na PovŠeta. Zborovalci so z navdušenim ploskanjem 
pozdravljali dragega gosta iz Kralnjske, ki se* je vi
harno ponovilo, ko mu predsednik podeli besedo. 

Fran Povše. 
Rad se je odzval vabilu odbora S. K. Z., da 

pride govorit o kmečkih vprašanjih slovenskim kme
tom na Slovenskem Stajerju. Lahko je to storil, ker 
mu je srce polno ljubezni do kmečkega stanu in nje
govo življenje posvečeno skrbi za kmečko stvar, in 
česar je srce polno, tega usta prekipevajo. 

Dolgo je manjkalo kmečkemu stanu samozavesti. 
Ni se zavedal svojega velikega pomena za vsako dr
žavo, zato tudi ni od države zahteval, da jemlje nanj 
ozir kakor na druge stanove. Drugim stanovom je šla 
država na roko ter podpirala njih stremljenja in: njih 
organizacije. V zadnjih lOletjih je začela tudi v kme
tu kliti zavest o njegovem velikem pomenu. Toda za
man se jo oziral okoli po prijateljih. Zato je segel po 
drugem, a tudi najbolj sigurnem sredstvu, ki se mu 
pravi samopomoč. Začel se je organizirati. S pomočjo 



svoje duhovščine si je ustanavljal najprej posojilnice, 
ki so ga reševale oderuških rok, Pridno se je delalo 
tudi za izobrazbo kmečkega ljudstva. Vse je moral ta 
stan storiti, posebno pri nas Slovencih, iz lastne mo
či. Za drugimi stanovi so se metale podpore, za kmeč
kim ne. Vse stroke pridelovanja so se izpopolnjevale. 
Hvala Bogu, naše ljudstvo je nadarjeno in ukaželjno. 
Po trpkem boju se je dokopal kmečki stan zopet do 
veljave. Toda še nadalje mora voditi trd boj za svoj 
obstanek, kajti sovražnikov ima vse polno. 

Kranjski deželni zbor je sedaj kmetu prijazen, v 
njem odločujejo kmetje in prijatelji kmetov. Zato pa 
lahko rečemo, da se nikjer ne stori toliko za kmečki 
stan, kakor ravno na Kranjskem, Skrbi se za živino
rejo, za mlekarstvo, za prašičerejo, za gozdarstvo, za 
sadjarstvo, delajo se vodovodi, gradijo in polagajo se 
ceste, pripravlja se za stroje cena električna moč, 
skrbi se za pouk po šolah in tečajih, za izobrazbo go
spodinjstva je delo na Kranjskem vzorno za vse dru
ge dežele. Povsod delo, povsod življenje, novi časi se 
pripravljajo. Kadar se vozim skozi vašo lepo štajer
sko deželo, tedaj vidim, da dežela pri vas še zelo za
nemarja kmetijstvo. Bogata je vaša dežela, trebalo 
bi le majhne podpore in vspodbude, in delo bi obro
dilo lep sad, gospodarstvo bi se povzdignilo. Toda v 
deželi je gospodujoča stranka za vaše zahteve zakrk
njena in gluha. (Klici: Tako je!) 

A država se še ne zaveda v polni meri svoje 
naloge nasproti Kmetijskemu stanu. Ako ima milijone 
za kalnone na razpolago, morala bi jih imeti tudi za 
kmeta, (Glasno pritrjevanje,) V Evropi se največ kmeč
kih ljudi izseljuje iz AvstroOgrske. Ne iz lahkomi
selnosti, temveč sila jih goni (burno pritrjevanje), po
sebno majhne kmete in kočarje. Državno zaKonodajstvo 
je poklicano, da ščiti kmetijstvo pred odškodovanjem, 
ki mu preti od pridelkov tujdi držav. Zahtevamo var
stvene carine za naše pridelke. Kaj pomaga carina, 
videli smo pri italijanskem vinu. Sele sedaj je prišlo 
vino vsaj do nekoliko boljših cen. Leta 1917 se bodo 
sklepale nove carinske in trgovinske pogodbe. Treba 
pam je že sedaj stati na straži in se pripravljati, da 
kmet ne bo trpel škode, (Živalmi klici: Tako je!) Tu
di z ozirom na davke nam mora država prizanašati. 
Kmetje plačujejo itak skoraj sami najbolj dragi da
vek, to je krvni davek, (Pritrjevanje,) Mi zahtevamo 
zato spremembo zemljiškega in hišnorazrednega dav
ka. Naši veliki nasprotniki so v tem zastopniki mest. 
Protestiramo tudi, da se davčni vijak zadnji čas naj
bolj neusmiljeno rabi proti kmetom, (Vseobčno odobra
vanje.) 

Svojo vero in svojo zemljo moramo braniti s 
svojo srčno krvjo. Neprijateljem moramo zaklicali 
krepki: Stoj! To je naše, <ne stegaj rok po naših sve
tinjah* Glasiti se mora: Kdo je mar te lepe zemlje go
spodar? To je slovenski oratar! (Veliko navdušenje 
in ponovno ploskanje.) 

Računi in načrti . 
Nato dobi besedo odbornik S. K. Z., dr. Koro

šec, da poda račune o delovanju stranke doma, o de
lovanju njenih poslancev v državnem in deželnem 
zboru ter o bodočih ciljih njenega delovanja. Med 
drugim izvaja: Stališče ljudskih zastopnikov naspro
ti vladi v državi in deželi mora biti take, kakoršno 
je razpoloženje ljudstva nasproti tema vladama. Ali j« 
naše ljudstvo zadovoljno z vlado v deželi in državi? 
Dežela najde naše ljudi le z dokladami, sicer nas pa 
povsod zapostavlja. Se pri deželnih zavodih na Spod
njem Štajerskem nam nastavlja tujce, kaj šele v sre
dišču. Roke državne vlade Čutimo tudi le v davkari
jah. V šole in v urade nam z zelo majhnimi izjemami 
postavlja tuje ljudi, darežljivih rok državne vlade, 
njene pomoči, ne čutimo nikjer. Naše ljudstvo ni za
dovoljno niti z deželno niti z državno vlado, zato je 
tudi dano stališče njegovih zastopnikov. NajgrŠe rav
na z nami vlada v deželi, ki je izraz deželnozborske 
nemške večine, vsled tega je tudi, kar je popolnoma 
naravno, naš odpor v deželnem zboru najodločnejši. 
Da deželni zbor ne dela, niso krivi slovenski poslan
ci in njih obštrukcija, ampak oni, ki so povzročili to 
obštrukcijo in ki nočejo vzrokov odstraniti, to je nem
ška večina v deželnem zboru. Sedanji poslanci ne bo
do odnehali od boja, dokler nemška večina ne krene 
nasproti Slovencem na prijaznejšo pet. Ljudstvo, zbra
no v S.. K. Z., se čuti enakopravno z nemškimi deže
lam, ni rojeno za hlapčevanje in plačevanje. Poslan
ci, izvoljeni od tega ljudstva, vršijo torej z obštrukci
jo le ljudsko voljo. Želimo si povih volitev. Ako ljud
stvo hoče v Gradcu zopet prosjačiti in se dati prezi
rati, naj si voli druge poslance (Viharni klici: Nik
dar!), ako hoče, da se bode krepko, odločno ter brez
obzirno branil njegov ugled in njegove pravice, naj 
sledi tudi pri prihodnjih volitvah klicu S. K. Z. (Gro
movito ploskanje,) Nato poda govornik Še natančno 
sliko o zadnjih pogajanjih za delazmožnost Štajerske
ga deželnega zbora. 

Veliko se napadajo slovenski deželni poslanci, 
tudi radi tega, ker ne opustijo obštrukcije, da bi ta
ko omogočili zvišanje učiteljskih plač. Iz zgodovino 
deželnozborske obštrukcije je znano, da se obštrukci
ja ni začela vsled učiteljskih plač, ker Še takrat ta 
predmet ni bil na dnevnem redu,. Zlobno je torej napa
dati slovenske poslance "kot sovažnike učiteljskega 
stanu. Komur se želi višjih učiteljskih plač, naj skr
bi, da se Čim prej odstranijo vzroki za slovensko ob
štrukcijo. Naša pot je jasna in nobeni napadi nas ne 
bodo odrinili s te poti. Sovraštva ni v nas, v nas je 
le krepka volja, koristiti svojemu slovenskemu ljud
otvu, (Splošno odobravanje.) 

Prepričani smo pa tudi, da naši poslanci v de
želnem in državnem zboru s svojo taktiko v sedamjem 

oplošnem političnem položaju piti najmanj niso škodili 
slovanskim narodom na jugu naše države. Ako bi 
naša vlada zbog zadržanju jugoslovanskih poslan
cev lahko pred celo Evropo rekla: Glejte, kako so na. 
ši Jugoslovani srečni, zadovoljni ter z vsem oskrblje
ni! bi bili naši poslanci krivi, da se pači zgodovin
ska resnica v usodepolnih trenotkih,. Kdor Čuti narod
no, bo to razumel. (Burno pritrjevanje.) 

Ker smo na celi Črti v boju, moramo skrbeti, da 
naše moči rastejo in se večajo. Želimo si skupnega 
političnega dela z delavstvom, obrtništvom, tržaustvom 
in meščanstvom, ki odobrava temeljna načela Vseslo
venske Ljudske Stranke. Vsi sloji našega naroda se 
morajo strniti v mogočno falango, ki bo odbijala na
sprotne napade ter branila čast slovenskega imena. 
Odbor S. K. Z. vam vsled tega predlaga, da se u
stvari iz vseh organizacij, ki temeljijo na programu 
Vseslovenske Ljudske Stranke, nova politična orga
nizacija, ki naj bo izraz vseh slojev slovenskega Šta
jerskega ljudstva. Slovenska Kmečka Zveza ostale 
kakor je, toda zraven nje in skupno ž njo naj se or
ganizirajo tudi drugi slovenski sloji, ki imajo ž njo 
ista temeljna načela, S tem pokaže S. K. Z. tudi, da 
ni ozkosrčna, ampak da je res vodilna zastopnica slo
venskega naroda na Štajerskem, kateri je skrb, da 
organizira ves naš narod, (Živahno odobravanje.) 

Soglasno in navdušeno je sprejel občni zbor 
tele resolucije: 

1. S. K, Z. izreka svojim državnim in deželnim 
poslancem popolno zaupanje. 

2* S.K, Z.odobruje obštrukcijo deželnih poslan
cev ter jih pozivlje, da tudi nadalje branijo pravice 
Štajerskega slovenskega ljudstva s taktiko, ki jo sma
trajo za najprimernejšo. 

3. S, K. Z. izjavlja, da je voljna s katoliškona
rodnimi pristaši v mestih in trgih ter z obrtništvom 
in delavstvom na Štajerskem, katero stoji na temelju 
Vseslovenske Ljudske Stranke, ustvariti skupno po
litično organizacijo, ter pooblašča svoj odbor, da sto
ri v to svrhb potrebne korake.. 

Novi odbor. 
Nato se je vršila volitev novega načelstva. Z 

velikim navdušenjem je bil zopet soglasno izvoljen za 
načelnika S. K. Z. državni in deželni poslanec Ivan 
Roškar, v odbor pa: dr. Iv. Benkovič, Mihael Bren
čič, Filip Galunder, dr, Josip Hohnjec, dr. Fr. Jan
kovič, dr. Anton Korošec, Tomaž Korpar, Fran Ni
dorfer, Franc Pišek, Franc PoČivavšek, Josip Rajh 
st., Andrej Repina, IvaH Rudolf, I. Šendorfer, L 
Stravs, Alojz Terglav, Anton Turnšek, Ivan Urek, 
Franc Zebot. 

Z zahvalo na govornike in s pozivom na nadalj
no delo v smislu S, K. Z. je sklenil načelnik Roškar 
občni zbor. Odbor je imel po zboru svojo prvo sejo, v 
kateri sirfe izvolil podpredsednike, blagajnika in taj
nika. V prihodnji seji se bo bavil odbor z važnimi or. 
ganizatoričnimi zadevami. 

Koledar S. K. Z. 
G. dr, Korošec še opozarja, da bo izdala S. K. 

Z. koledar za 1. 1914. Vsak Član', ki plača udnino za 
tekoče leto, ga dobi brezplačno. Poživlja zaupnike, 
da pridno agitirajo za nove člane in pobirajo udnino 
To delo bo vsled koledarčka zelo olajšano. Koledar 
bo imel navadno obliko kmečkih koledarjev ter boga
to vsehino gospodarskih člankov. 


